

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年9月19日 星期一 | 壬寅年八月廿四 总第9940期 | 今日4版

中华全国妇女联合会主管主办

国内统一连续出版物号 CN 11-0003

邮发代号 1-7

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

## 国家统计局发布党的十八大以来经济社会发展成就系列报告 近十年我国GDP年均增长6.6%

新华社北京9月18日电(记者 魏玉坤) 国家统计局日前发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示,2013年至2021年,我国国内生产总值(GDP)年均增长6.6%,高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平;对世界经济平均贡献率超过30%,居世界第一。

创新发展动能增强,创新型国家建设取得新进展。我国研发投入总量在2013年超过日本,成为世界第二大研发投入国。世界知识产权组织报告显示,我国在全球创新指

数中的排名由2012年的第34位跃升至2021年的第12位。

协调发展步伐稳健,经济结构不断优化。2021年,制造业增加值达31.4万亿元,比2012年实际增长74.3%。2021年,最终消费支出对经济增长的贡献率为65.4%,比2012年提高10个百分点,是经济增长第一拉动力。

共享发展持续加强,发展成果更多更公平惠及全体人民。现行贫困标准下,2013年至2020年,全国农村贫困人口累计减少9899万人,贫困发生率年均下降1.3个百分点。2013年至2021年,全国就业人员稳定在7.4亿人以上。

### 领航中国

□ 新华社记者 刘奕湛

“全面推进依法治国,是解决党和国家事业发展面临的一系列重大问题,解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安的根本要求。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。

“全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障”

“任何公民享有宪法和法律规定的权利,同时必须履行宪法和法律规定的义务……”

2021年12月3日,山西农业大学太谷校区的大学生们在老师的带领下诵读《中华人民共和国宪法》条文,共同参与国家宪法日“宪法晨读”活动。每年的全国“宪法宣传周”,全国各地开展形式多样、各具特色的宪法宣传活动推动学习宪法深入人心、落地生根。

时光回溯,党的十八大以来,习近平总书记出席首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会并发表重要讲话,明确提出:“要更加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的重要作用,全面推进依法治国,加快建设社会主义法治国家。”

为子孙万代计,为长远发展谋。党中央以前所未有的决心、举措和力度推进全面依法治国。

2014年10月,党的十八届四中全会开启大幕。“全面推进依法治国”,第一次镌刻在党的中央全会的历史坐标上。习近平法治思想,第一次系统、全面地展现在世人面前。党的十八届四中全会,在建设社会主义法治国家的征程上树起一座新的里程碑。

2020年11月,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想,对当前和今后一个时期推进全面依法治国作出战略部署。

习近平法治思想,在新时代波澜壮阔的治国理政实践中应运而生,并在坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中创新发展,日益成熟完备,为新时代全面依法治国、实现美好法治愿景提供根本遵循,注入不竭动力。

“通过!”  
2020年5月28日,北京人民大会堂,在经久不息的掌声中《中华人民共和国民法典》诞生。

作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律,被誉为“新时代人民权利宣言书”,是推进全面依法治国的重大标志性成果,对加快建设社会主义法治国家具有重大意义。

依法治国是党领导人民治理国家的基本方略,法治是治国理政的基本方式。改革发展稳定,内政外交国防,治党治国治军,无不以法治为依凭、用法治作保障、由法治来贯彻。

(下转3版)

## 安徽合肥大圩镇“徽姑娘”创业联合会团结农村妇女共同致富 靠奋斗穿上“水晶鞋” 靠科技拥有“魔法棒”

□ 中国妇女报全媒体记者 王蓓

金秋,周末,安徽合肥的天气还有些燥热,大圩镇程书萍家“李府农庄”的包厢,已经被老客预订一空。

临近中午,一辆辆在周边结束游玩的私家车鱼贯而入,不一会儿就把不大的农庄坐得满满当当。程书萍和爱人熟练地招呼客人,此时,灶台上的农家菜已香气四溢,引得人直往厨房里钻。

“老板娘,还有葡萄吗?我临走的时候想带两箱。”

“今年行情好,10亩葡萄刚8月中旬就卖完了。等会儿我帮您问问其他葡萄园还有没有,吃完饭去采摘或者送两箱过来都行。放心!来大圩,还怕吃不上葡萄?”程书萍笑声爽朗,利落地回答。

合肥市包河区大圩镇位于巢湖之滨,素有“合肥粮仓”“鱼米之乡”的美称,是建设现代化滨湖新城的生态板块和休闲旅游基地。大圩镇有1200多户家庭从事种植、农产品加工和农家乐经营,其中女性经营者达85%以上。

大圩的女人为啥这么能干?“这些年,咱大圩的‘徽姑娘’不再单打独斗,而是抱团发展、相互学习、共同进步,政府看咱们

- “徽姑娘”创业联合会组织起大圩镇数百名女能人、女致富带头人、女经纪人、女大学生创业者,交流先进经验、学习全新技术、更新销售模式
- 成立党支部、建起“妇女之家”,激活妇联组织的“神经末梢”,大力实施“巾帼赋能工程”,持续开展“就业创业”“素能提升”“富村富民”“家庭关爱”“维权帮扶”等五大行动,提升创业妇女的向心力
- 与党委、政府联手,开设“巾帼创业大讲堂”,举办“徽姑娘”创新创业基地成果展及多项赛事,激发“徽姑娘”内生动力,提高品牌价值

发展得好,再从政策上推一把,路子越走越顺。”程书萍大声说。

在大圩,“徽姑娘”创业联合会声名远播,创业联合会于2013年成立,今年刚好是第十个年头。

“成立之后,姐妹们经常一起学习、交流,从过去的散户经营到合作共赢,大圩创业女性团结起来,形成群体优势,探索出了一条资源融合、信息共享、抱团闯市场的创业新模式。”回顾十年发展,大圩镇“徽姑娘”创业联合会会长、“阿庆嫂”农家乐负责人吴大珍感慨万千,“就像9月5日全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇在大圩调研时的评价,十年来,大圩‘徽姑娘’创业联合会致力于团结

农村妇女共同致富,大家靠奋斗穿上了‘水晶鞋’,靠科技拥有了‘魔法棒’。”

### 凝聚女性创业力量

大圩镇已有40多年的葡萄种植历史,到目前有1.1万亩的葡萄种植面积。2000年之后,大圩镇党委和政府调整产业结构、认准发展方向,凭借地处合肥城郊的地缘优势和观光休闲农业、乡村旅游的兴起,越来越多的家庭加入果蔬种植、利用自家的场地建起农家乐。

吴大珍夫妻俩就是率先“动”起来的一批。2000年,他们在大圩镇新河村率先承包鱼塘搞水产养殖;2003年,他们又顺应形势、响应号召,将原有的养殖场改建、扩

建成集旅游、休闲、美食为一体的乡村“阿庆嫂”农家乐,迅速吸引了大量游客。

很快,沈翠兰、吴建菊、李孝菊、史丹燕、程书萍等一大批头脑灵活、善于经营的女性都瞄准商机,成为当地有名的致富女能人。2012年的统计数据 displays, 这些以女性为主的种植大户、农村经济合作社、农家乐餐饮点每年为大圩接待游客超过100万人次。

为凝聚女性创业力量、走稳发展之路,2013年,省、市妇联指导,包河区委与区政府、大圩镇党委与政府推动,镇妇联以科技培训为核心,以服务妇女群众创新创业为出发点,找准切入点,牵头将大圩镇葡萄、草莓、果蔬、莲藕等六大产业联盟中的168位女能人、女致富带头人、女经纪人、女大学生创业者组织起来,成立全省首个基层妇女创业组织——大圩镇“徽姑娘”创业联合会。

成立大会上,吴大珍当选会长,当年刚满30岁的农家乐经营者程书萍成为联合会的联合创始人之一。

“只要有时间,大家就聚在一起,聊聊经营中遇到的难题,商量发展对策。”刚加入时,程书萍还不太明白创业联合会存在的价值:“而且我总觉得自己年轻,经营规模小,开会时便主要听大姐们发言,很少发表自己的观点。” (下转2版)

## 推动『中国之治』进入新境界

### 党的十八大以来持续推进全面依法治国述评

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将全面依法治国纳入“四个全面”战略布局统筹推进。在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学引领下,中国特色社会主义法治体系不断健全,法治中国建设迈出坚实步伐,法治固根本、稳预期、利长远的保障作用进一步发挥,党运用法治方式领导和治理国家的能力显著增强。



### 铭记历史 勿忘九一八

9月18日,参观者来到中国人民抗日战争纪念馆参观。当日,中国人民抗日战争纪念馆举行“铭记历史 勿忘九一八”主题活动,旨在回望历史、追思先烈,警示人们勿忘国耻、以史为鉴、珍爱和平。新华社记者 张晨霖/摄

## 内蒙古根河市立足妇女所需,创新工作方式 『行走的妇女之家』成为执委履职新阵地

中国妇女报全媒体记者王永钦 发自海拉尔 近日,中国妇女报全媒体记者从内蒙古根河市妇联了解到,为增强执委履职能力,激发执委履职活力,立足妇女群众所需,执委所长,根河市妇联在自主创业、有固定工作场所的妇联执委中,设立了3个“执委工作室”。转“群众跑腿”为“执委下沉”,更好地推进了“行走的妇女之家”,解决服务妇女群众“最后一公里”问题,打造执委履职新阵地。

“她叫郑德美,早年下岗,她有做手工的底子,基础不错。经过专业培训后,郑德美平时一天能挣100元。在有培训任务时,她讲课2个小时能挣100元,一个月轻松有3000元以上的工资。”说话的是根河市首家妇联执委工作室“妇联执委宋仕华工作室”的负责人宋仕华。

在根河市,宋仕华是个名人。她不仅是内蒙古民间艺术大师、呼和浩特职业技术学院客座教授,还是呼伦贝尔市非物质文化遗产敖鲁古雅鄂温克皮画制作技艺传承人。

“我是汉族人,很多技艺都是敖鲁古雅民族部落的人传授的。多年来,我对这400多名妇女坚持免费培训,这些古老的技艺本就属于她们这个民族。经过培训,妇女们不仅传承了文化,还增加了就业渠道,实现了创业增收。”宋仕华说。

和宋仕华类似,妇联执委德柯丽创建了德柯丽鹿文化有限公司,主营设计、生产、销售驯鹿文化手工艺品。近年来,她带动全市1600多名妇女在家制作、销售旅游纪念品,使80多户家庭脱离贫困,受益妇女达2100多人。

宋仕华、德柯丽不同,以根河市人民法院政治部主任、市妇联执委李可巧名字命名的“妇联执委李可巧工作室”,则通过妇联“点单”和执委“认领”的方式开展维权服务、心理咨询和法律援助等,将工作室打造成联系妇女、服务家庭的坚强阵地。

根河市妇联主席于萌表示:“根据我市实际情况,妇女的创业就业工作紧紧围绕手工艺品和旅游文化产业进行。下一步,我们准备成熟一个建一个,真正实现哪里有妇女,哪里就有我们的执委工作室。” (下转2版)

### 中国故事女主角

#### “天使之眼”志愿者团队“领军人”孔媛媛

## 用声音让视障者“看见”电影与新生活

人物小传

孔媛媛,河北邯郸市广播电视台影视中心副主任、“天使之眼”志愿者团队“领军人”。16年来,孔媛媛带领团队,用声音做视障者的“眼睛”,为视障者“讲电影”,以电影文化润泽视障人群心灵,构筑起他们海阔天空的梦。

□ 中国妇女报全媒体记者 周丽婷  
□ 周金力

9月15日,在河北省邯郸市永年区正西乡前高岳村的“天使之眼”流动影院,影片《周恩来的四个昼夜》正在上映,20多名视障观众聚精会神,已然“入戏”。

在没有台词的间隙,孔媛媛及时“插播”讲述,“慈祥的周总理走向小女孩连弟,低头看着小女孩慢慢地蹲下……”

一幅幅画面穿过屏幕,“走进”小张的脑海,“我虽然看不见,听了电影讲解以后,我‘看’懂了!”因病致盲的小张激动地说。



孔媛媛为视障人士讲电影。

孔媛媛是河北邯郸市广播电视台影视中心副主任、“天使之眼”志愿者团队的“领军人”。聊起“天使之眼”流动影院的开办,孔媛媛说源于她曾发起的另一项公益活动——“千里走沧阳”保护母亲河环保活动。孔媛媛告诉中国妇女报全媒体记者,她常以放电影的形式与沿途村庄群众互动,提高村民的环保意识。2006年7月12日,在一个村放电影时遇到了“状况”。那天,村民韩朝一家坐在放映场前排。电影放映没多久,韩朝的父

母嚷嚷着“看不懂”。这一幕让孔媛媛意识到有什么问题,一了解才知道,原来韩朝一家患有视障。于是,她走过去,蹲下来,开始在旁边给他们讲述。电影中,没有台词,在韩朝的头脑中“断片”的部分,孔媛媛轻轻地用语言描述、连贯。电影放完了,7岁的韩朝欢呼雀跃,拉着孔媛媛的手问:“阿姨讲得好!明天还放不?”该村的党支部书记也围上来说:“连过年都没见他们家这么高兴过!” (下转2版)